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1. INTRODUCCIÓN 

Se licitan las siguientes obras con el objeto de dotar a la edar de Illana de varios 
sistemas de explotación, permitiendo el reparto del influente entre el tanque de 
oxidación existente y las dos balsas de macrofitas, pudiendo operar sólo con el 
tanque, sólo con las balsas o ambos sistemas en paralelo.  

También se incluyen otras actuaciones necesarias en la edar. 

2. INSTALACIONES EXISTENTES 

La EDAR de Illana, consta de los siguientes elementos: 

- Pozo de Gruesos 
- Obra de llegada y alivio general. 
- Desbaste 
- Desarenado 
- Tanque de Oxidación 
- Sistema de depuración biológico mediante macrofitas 
- Arqueta de recogida de agua y recirculación 
- Arqueta de salida/Fuente de presentación. 
- By-pass general. 
-  

3. DESCRIPCIÓN DE LAS OBRAS 

3.1. REGULACIÓN DE CAUDAL A TRATAMIENTO BIOLÓGICO 

La EDAR de Illana cuenta con un tanque de oxidación y dos balsas de macrófitas, y de 
tal manera dispuesta que sólo se puede operar con los dos sistemas en serie, es decir, 
todo el caudal de entrada ha de pasar por el tanque y a posteriori por las balsas. El 
tanque está diseñado para 600 habitantes equivalentes y las balsas para 1.200, pero 
con la disposición actual en serie, no se puede aprovechar la capacidad máxima de 
cada uno. Con ese objetivo, se diseña una red de tuberías y valvulería que permita 
operar con los dos sistemas tanto en paralelo (de manera independiente cada uno) 
como en serie. 

El objetivo es duplicar las líneas de tratamiento, y mediante la instalación de un 
caudalímetro por línea, una válvula motorizada junto con su correspondiente autómata, 
poder controlar el caudal que se dirige a cada tratamiento.  
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Para conocer el caudal biológicamente tratado en la planta, y poder regular el caudal 
entre los dos tipos de tratamiento existente: tanque de oxidación y balsa de macrofitas, 
se propone la instalación de los siguientes caudalímetros: 

Dos nuevos caudalímetros adicionales en una nueva arqueta que permitan la 
medición y regulación entre tratamientos biológicos, mediante la lectura del 
valor del caudal y el accionamiento de una válvula de mariposa ubicada aguas 
abajo del caudalímetro. 

Además, se instalará en la obra de llegada una sonda pH/Conductividad que 
establecerá un lazo de control con las válvulas motorizadas de alimentación a las 
balsas de macrofitas de modo que se permita regular el reparto entre balsas, y 
además, permita tratar en las balsas de macrofitas el agua que sale del tanque de 
oxidación.  

 

Proponemos el empleo de 
caudalímetros 
electromagnético de DN 
100, instalados en sifón. 

Se deberán respetar las 
distancias mínimas rectas 
en su instalación de 2 DN 
antes y 5 DN después del 
mismo. 

Será preciso para un 
correcto funcionamiento 
del mismo que este reciba 
una limpieza regular. 

Se ha diseñado de forma 
que se mantenga una 
sumergencia de al 

menos 1 m de agua 

sobre este, y las distancias mínimas de no distorsión del flujo prescritas por el 
fabricante. 

Se ha calculado la precisión de medida esperable de acuerdo a características 
técnicas de un equipo comercial propuesto. Los resultados se muestran a 
continuación: 
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Selección de  diámetro de  caudal ímetro TIPO Krohne  OPTIFLUX 2000 con IFC 100

Diámetro mínimo para  evitar atascos  (mm): 100

Diámetro adoptado, DN (mm): 100

A (m2) = 0,008

Caudal  mínimo/medio (%): 10

Valores  a  garantizar por el  fabricante

Error bajo VT (mm/s): 1

Velocidad de  transición, VT (m/s): 0,5

Error sobre  VT (%): 0,3

Distancias  rectas  mínimas

Aguas  arriba  (X∙DN): 2

(mm): 200

Aguas  abajo (conducción contenida en 1 plano) (X∙DN): 5

(mm): 500

Caudal Velocidad Error Error

A Caudal m3/h m/s mm/s %

Mínimo 1,37 0,05 1,00 2,06

Error 5 % 2,26 0,08 1,00 1,25

Medio 13,73 0,49 1,00 0,21

Punta 32,96 1,17 3,50 0,30

Máximo 68,67 2,43 7,29 0,30  

Se deberá pedir al fabricante del caudalímetro que justifique la precisión de este 

fuera de los rangos usuales de calibración. Será admisible un error, en condiciones 
idóneas, no superior al indicado en la anterior tabla. 

Los caudalímetros de regulación a biológico se albergan en una cámara de 2,00 x 1,40 
m libres interiores. Éste se instala en una tubería de acero inoxidable AISI 316L de DN 
150, junto a dos válvulas (compuerta manual de aislamiento y mariposa motorizada 
para regulación) del mismo diámetro y con revestimiento cerámico interior, la 
instalación se facilita con un carrete de desmontaje de acero inoxidable. 

La solera y paramentos son de hormigón armado, sus dimensiones pueden 
consultarse en los planos. 

Para facilitar el acceso se han previsto pates de polipropileno con alma de acero 
anclados a un paramento. La cámara se cubrirá con una chapa lagrimada de 5 mm de 
espesor. 

3.2. MODIFICACIONES EN LAS ARQUETAS 

3.2.1. ARQUETA DE RECOGIDA DEL TANQUE DE OXIDACIÓN 

La actual arqueta de reparto a macrofitas situada tras el tanque de oxidación será 
modificada (demolición de tabiques, sellado de huecos, apertura de huecos) para 
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poder: 

Evacuar el agua tratada en el tanque de oxidación a la obra de salida; 

Dotar al agua residual tratada en el tanque de oxidación de un tratamiento 
adicional en las balsas de macrofitas. 

3.2.2. ARQUETA DE REPARTO A MACROFITAS 

Se construirá una nueva arqueta “seca” de reparto a macrofitas que mediante el 
accionamiento de válvulas se podrá regular el caudal tratado en cada balsa. A esta 
arqueta también le llegará la conducción del agua residual tratada en el tanque de 
oxidación y que se desee dar un segundo tratamiento biológico. 

3.2.3. ARQUETA DE RECOGIDA DE AGUA TRATADA 

BIOLÓGICAMENTE 

A la salida de las balsas de macrofitas, se construirá una nueva arqueta que recoja el 
agua residual tratada en las balsas, y a la que le llegará una tubería PVC Ø110 que 
recoge el agua tratada en el tanque de oxidación y que no se ha derivado al tanque de 
macrofitas. 

3.2.4. IMPERMEABILIZACION DE ARQUETAS 

Las arquetas anteriores, así como el resto de arquetas existentes en la edar, serán 
tratadas con producto impermeabilizante, dejándolas estancas. El producto utilizado 
será previamente aprobado por la Dirección de Obra.  

3.3. REPOSICIÓN OBRA DE FÁBRICA PUNTO DE VERTIDO 

Se incluye dentro de esta actuación la reposición de la obra de fábrica del punto de 
vertido de la edar, el terreno que soportaba a la anterior ha vencido, provocando la 
rotura de la misma. Se incluyen los trabajos de relleno y compactación de la base, así 
como la ejecución de una nueva obra de fábrica, con sus aletas.   

3.4. URBANIZACIÓN 

Sera preciso ampliar el área pavimentada de la urbanización de la planta, para permitir 
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el acceso al pozo de gruesos ya ejecutado en otra actuación anterior a esta de 
licitación.  

Se ha previsto ampliar pavimentos con una losa de 20 cm de espesor de hormigón en 
masa, encintada con un bordillo de hormigón gris. Se darán las pendientes precisas 

para que los escurridos que ocasione la operación de la cuchara sean devueltos 

al pozo. 

Igualmente, con la ejecución de las obras será preciso el desmontaje y reposición del 
cerramiento de malla perimetral. El presupuesto contempla este concepto. 

3.5. DESVIOS 

Durante la ejecución de las obras será preciso desviar la línea de agua bruta, 
manteniendo en todo momento la planta en explotación. Los medios necesarios para 
la realización de desvíos así como la ejecución de los medios, se considerarán 
incluidos en el precio.   

3.6. GESTION DE RESIDUOS Y SEGURIDAD Y SALUD 

Durante las obras será preciso realizar la gestión de residuos y las prácticas 
preventivas de seguridad y salud laboral acordes a la legislación vigente. 

Debe tenerse especialmente en cuenta: 

 El carácter tóxico del agua tratada, y sus posibles fugas al terreno. 

 La peligrosidad de trabajos en zanjas y pozos con alta probabilidad de 
presencia de agua, o el aniego de zanjas y pozos por rotura de tuberías. Por 
este motivo, independientemente de las condiciones geotécnicas, se ha 
previsto que la totalidad de las zanjas que se realice se entibe. 

4. PRESCRIPCIONES 

La obturación de tuberías se realizará siempre mediante balones hinchables 
específicamente diseñados para esta función.  

Los desvíos por bombeo solo se realizarán con previsión meteorológica favorable. 

Mientras se esté realizando el desvío de la línea de agua bruta se dispondrá en obra 
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de una bomba de reserva de iguales características a la anterior. 

Durante la ejecución de las obras se mantendrá en el recinto de las mismas una 
bomba para aguas residuales con impulsor vortex capaz de impulsar 2,5 veces el 
caudal medio de diseño de la EDAR, igualmente se deberá justificar la disponibilidad 
de incorporación a las obras de un grupo de electrógeno con una potencia de 2 veces 
la nominal de la bomba y combustible para una autonomía de 24 h. 

La apertura de pasamuros en arquetas se realizará siempre por perforación con 
corona de diamante. La estanqueidad del tubo conectado se logrará mediante sellado 
con un producto especialmente concebido y certificado para ese uso, aprobado en 
cualquier caso por la Dirección de Obra; que pueda admitir razonables asentamientos 
o deformaciones sin pérdida de la estanqueidad. Se empleará masilla de poliuretano 
monocomponente, o bien otro producto de mejores propiedades. 

5. PLAZO DE EJECUCIÓN 

Se propone un plazo de ejecución para las obras de 4 meses. 

6. PRESUPUESTO 
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ANEXO I. PRESUPUESTO Y MEDICIONES 
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Tarancón, a 15 de septiembre de 2016 

LA DIRECCIÓN DE EXPLOTACIÓN 

Miguel Angel Cobos Quijada 
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ANEXO II. PLANOS 
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A BALSA
MACROFITAS 1

0.25

1.20

HORMIGON DE
LIMPIEZA e=10cm

A BALSA
MACROFITAS 2

DE TANQUE OXIDACIÓN

DE ARQUETA REPARTO

1.45

2.00

0.200.20
2.40

2.00
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2.40

VALVULA DE
MARIPOSA Ø100
MOTORIZADA

VALVULA DE
MARIPOSA Ø100
MOTORIZADA

A A

B

B

0.25

1.20

HORMIGON DE
LIMPIEZA e=10cm

1.45

1.30

0.200.20
1.70

1.30

0.20

0.20

1.70

DE ARQUETA
REPARTO

2.40

1.70

CONDUCCIÓN DE
ALIVIO EXISTENTE

TABIQUE A ANULAR

CONDUCCIÓN A ANULAR

CONDUCCIÓN A MANTENER

NUEVA CONDUCCIÓN DE SALIDA
PVC Ø110 GIT 685.59

RECIRCULACIÓN EXTERIOR
 A REUBICAR EN ARQUETA
 DE CAUDALÍMETROS

LLEGADA TANQUE
OXIDACIÓN

VALVULA DE
MARIPOSA Ø100
MOTORIZADA
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